

Op63.372.2
C 20
A-396644



Саракташский район
В ГОДЫ
Великой Отечественной войны
(1941-1945 гг.)





Саракташский район
в годы
Великой Отечественной войны
(1941-1945 гг.)



Государственное бюджетное учреждение культуры
Оренбургской областной универсальной научной библиотеки им. Н.К. Крупской»

А-396644

КР

Уважаемые жители Саракташского района!



*Глава
Саракташского района
А.М. Тарасов*

Все дальше и дальше уходит от нас Великая Отечественная война 1941 - 1945 годов. И все меньше и меньше остается участников и очевидцев тех страшных событий. Но прошлое забыть нельзя. Ведь за то, что мы живем сейчас в мирное время, отданы миллионы жизней в борьбе с фашистами.

В 2021 году исполнилось 80 лет со дня начала Великой Отечественной войны и 76 лет со дня ее окончания. За эти годы многое может стереться из памяти. Но только не события тех военных лет. Наоборот. С каждым годом, с каждым ушедшим ветераном мы обязаны осознавать и принимать все большую ответственность за то, чтобы никто из нас и будущих поколений не



*Председатель
Совета старейшин
Б.Н. Жанбаев*

забыл эти героические страницы истории Отечества, героические страницы истории нашего Саракташского района.

Потому что история - это судьба каждого, кто вынес на себе четыре года смертельных боев, четыре года ожидания и надежды, кто проявил мужество и героизм в эти годы.

Книга "Саракташский район в годы Великой Отечественной войны 1941 - 1945 годов" выпущена в год 90-летия его образования. В издании нашли свое отражение разные стороны жизни нашего родного края в те суровые годы. Книга повествует о жителях, обеспечивавших в тылу общую победу над фашистской Германией. Она основана на воспоминаниях ветеранов, архивных документах, данных районного краеведческого музея, газетных публикациях. Читая страницу за страницей этого издания, понимаешь, что победа ковалась не только на фронтах, но и в тылу, когда за станки эвакуированных предприятий вставали женщины и дети, заменяя мужчин, ушедших воевать. Люди Саракташской земли работали на пределе человеческих возможностей, обеспечивая необходимым фронт и нужды бойцов действующей армии.

Все четыре года войны Саракташский район кормил фронт, лечил раненых, учил летать молодых курсантов, согревал бойцов своими пуховыми изделиями, поднимал боевой дух военного и гражданского населения концертами...

Тяжелые условия жизни, изнуряющая работа, голод, потеря родных и здоровья, возможности учиться - такова была цена победы.

Как писал Маршал Г.К. Жуков: «Народная трудовая эпопея по эвакуации и восстановлению производственных мощностей в годы войны по размаху и значению своему для судьбы нашей Родины равна величайшим битвам второй мировой войны».

И, несомненно, самоотверженный труд наших бесстрашных, мужественных земляков - прекрасный образец для воспитания нынешнего молодого поколения саракташцев.

Считаем, что данная Летопись должна стать настольной книгой каждого жителя нашего района. По ее страницам мы можем осознать тяжесть того времени и понять, что наши дети и внуки не должны такого испытать никогда и вместе мы обязаны сделать все для сохранения мира и благополучия на родной земле!

Глава Саракташского района А.М. Тарасов
Председатель Совета старейшин Б.Н. Жанбаев

Предисловие

Великая Отечественная война... Она неожиданно ворвалась в мирную жизнь страны и саракташцев 22 июня 1941 года, когда фашистская Германия, вероломно нарушив пакт о ненападении, без объявления войны напала на Советский Союз. Советский многонациональный народ, искренне стремившийся к миру и созиданию, вынужден был взяться за оружие, чтобы отстоять свою Родину от угрозы фашистского порабощения.

Перед лицом физического уничтожения немецко-фашистскими захватчиками многочисленные народы и народности СССР, по сути, стали единым народом, сражаясь за торжество ратного и трудового подвига.

На всех фронтах в рядах Красной Армии сражались с гитлеровцами воины-саракташцы. Их было 12248 человек – пехотинцев, артиллеристов, связистов, летчиков, танкистов, разведчиков, санитаров, шоферов, в их числе 102 женщины, которые воевали рядовыми и офицерами.

Проявив мужество и стойкость, пали смертью храбрых 7119 воинов, из них 8 женщин.

За героизм и мужество 3789 человек награждены боевыми орденами и медалями. Неся всю войну неведомые никому перегрузки, советские люди, в том числе и наши земляки, представители всех социальных слоев и национальностей, продемонстрировали всему миру высочайшее чувство товарищества, дружбы и равенства.

Все дальше, вглубь времен, уходят огненные годы Великой Отечественной – годы величайших испытаний, невозполнимых утрат и людских страданий, чудовищного вандализма и варварства.

Но с каждым годом истории становится все очевиднее, что это были годы невиданного человеческого духа, небывалой жертвенности и любви, солидарности и бескорыстия, массового героизма народа.

И хотя Саракташский и Гавриловский районы (территория Гавриловского района в 1959 году вошла в состав Саракташского) находились в глубоком тылу, их жители в полной мере разделили общую судьбу страны.

Героизм проявлялся повсеместно: на полях боя, в тылу врага, в партизанских отрядах и подполье, на заводах и фабриках за станками, на полях, выращивая хлеб для Советской Армии.

2021 год – год 80-летия начала Великой Отечественной войны и 90-летия образования Саракташского района.

Каждая из этих великих дат дает возможность вспомнить наших земляков, которые героически сражались на фронтах Великой Отечественной и не жалея сил трудились ради общей Победы в тылу.

Одиннадцать воинов – саракташцев были удостоены высокого звания – Герой Советского Союза: Васильев А.А., Вертяков К.Р., Гуцин Н.Ф., Калишин В.Ф., Лабужский С.П., Пономарев Н.Т., Супонин Д.В., Филипповский И.М., Чумаков Г.Т., Шашлов Я.А., Юркин И.Т. В нашем районе два человека являются полными кавалерами ордена Славы: Лазарев И.С., Сыпченко Л.Е.



Васильев Андрей Александрович (1898 — 1945 гг.) - родился в с. Кондуровка.

Звание Героя Советского Союза присвоено 10 января 1944 года за отвагу и мужество, проявленные при форсировании Днепра, захвате и удержании плацдарма на западном берегу реки.



Вертяков Кирилл Романович (1922 — 1983 гг.) - родился в селе 1-я Михайловка.

Звание Героя Советского Союза присвоено 16 октября 1943 года за отвагу и героизм, проявленные при форсировании Днепра.



Гуцин Николай Федорович (1921 — 1944 гг.) - родился в селе Каировка.

Звание Героя Советского Союза присвоено 24 марта 1945 года за отвагу и мужество, проявленные при форсировании Южного Буга, захвате и удержании плацдарма на западном берегу реки.



Калишин Василий Федорович (1922 — 1963гг.)

Звание Героя Советского Союза присвоено 17 ноября 1943 года за отвагу и мужество, проявленные при форсировании Днепра и удержании плацдарма на правом берегу реки.



Лабужский Степан Петрович (1925 — 1945 гг.)

- родился в селе Островное.

Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно 10 апреля 1945 года за мужество и отвагу, проявленные при форсировании реки Варты, захвате и удержании плацдарма на западном берегу реки.



Пономарев Николай Тимофеевич (1923 — 1943

гг.) - родился в селе Новосокулак.

Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно 17 октября 1943 года за отвагу и героизм, проявленные в боях при форсировании Днепра, захвате и удержании плацдарма на западном берегу реки севернее Киева.



Супонин Дмитрий Владимирович (1918 - 1979

гг.) - родился в селе Петровское.

Звание Героя Советского Союза присвоено в 1942 году за самоотверженную боевую работу на фронтах Великой Отечественной войны и проявленные при этом образцы мужества, отваги и героизма.



Филипповский Иван Митрофанович (1909 - 1989 гг.)

Звание Героя Советского Союза присвоено 27 июня 1945 года за отвагу и мужество, проявленные в бою и умелое командование подразделениями батальона в Берлине.



Юркин Иван Трофимович (1923 — 1943 гг.) -
родился в деревне Ковыловка.

Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно 25 октября 1943 года за отвагу и героизм, проявленные в боях за освобождение Кубани и Таманского полуострова.



Чумаков Григорий Тимофеевич (1913 — 1993 гг.)
- родился в селе Черкассы.

Звание Героя Советского Союза присвоено 21 июля 1944 года за отвагу и мужество, проявленные при прорыве обороны противника и умелое командование ротой.



Шашлов Яков Афанасьевич (1915–1956 гг.) -
- родился в деревне Дмитриевка.

Звание Героя Советского Союза присвоено 15 мая 1946 года за 200 боевых вылетов, нанесение большого урона противнику и проявленные при этом доблесть и мужество.



Лазарев Илья Семенович (1925 – 2002 гг.)
- родился в селе Первая Федоровка.

Мобилизован в армию в 1943 году. Освобождал Калининградскую и Псковскую области, Белоруссию. Особое отличие и отвагу проявил при взятии Кенигсберга, за что удостоен орденов Славы всех трех степеней.



Сыпченко Леонид Евтихиевич (1921 - 1979 гг.).
Руководил поисковыми разведывательными группами. Уничтожил 60 и пленил 15 вражеских солдат, за что удостоен орденов Славы всех трех степеней.

Преклоняясь перед мужеством саракташцев, Совет старейшин стал идейным вдохновителем выпуска сборника «Саракташский район в годы Великой Отечественной войны».

В сборнике использованы архивные данные, воспоминания старожилов, работы краеведа М.М. Чумакова, а также материалы из газет «Знамя колхоза» (1941-1945), «Путь Ленина» и «Пульс дня» за разные годы.

Война - страшнее нету слова...

Из статьи М.М. Чумакова «Саракташ: годы войны»

«О начавшейся в воскресенье 22 июня 1941 года Великой Отечественной войне жители Саракташа узнали по-разному.

Первой услышала это страшное слово – война – одна из первых жителей поселка Даша Светлова, ныне 78-летняя пенсионерка Ермакова Дарья Капитоновна. Она работала на почте и в этот день была дежурной. Раздался резкий звонок.

Из Чкалова (так назывался тогда Оренбург) последовало распоряжение включить радио, по которому будет передано правительственное сообщение.

Включив радио, Даша ровно в 2 часа услышала из репродуктора дрожащие слова заместителя председателя совета Народных Комиссаров В.М. Молотова, сообщившего о нападении гитлеровской Германии на Советский Союз. Нарушив правила, телефонистка побежала к жившему рядом с почтой Ивану Калиновичу Дубскому и крикнула:

- Включайте радио! Война!..



Многие саракташцы, находившиеся на базаре, с затаенным дыханием и оцепенением слушали слова о начавшейся войне, доносившиеся из громкоговорителя, установленного неподалеку от базарной площади.

Когда смолк репродуктор, раздались проклятия напавшему врагу, начался женский плач. И не без основания. Не только предстояли проводы сыновей и мужей. Чьи-то сыновья, служившие на границе, уже вели бой, а может быть, и головы свои уже сложили. С тяжестью в сердцах расходились люди по домам.

Ветеран войны и труда Анастасия Харлампьевна Жаркова, а тогда выпускница 10 класса средней школы Наля ИONOва, вспоминает:

«В субботу мы получили аттестаты зрелости и договорились последний раз всем классом провести воскресенье на Сакмаре. На реке и в лесу было много отдыхающих, взрослых и ребятшек.

Возвращались домой к вечеру. Войдя в поселок, удивились его тишине. От первых встречных узнали, что идет война...».

Саракташ, находящийся за тысячи километров от фронта в глубоком тылу, с первых же дней принял суровый облик военного времени.



Наверное, в редком доме не оплакивали, провожаемых на войну. Прилегающие к зданию военкомата улицы и базарная площадь с утра заполнялись народом – уходящими на фронт и провожающими. Всюду подводы, машины.

Не утихающий людской гвалт, песни, звуки гармошек, напутствия и причитания. На станции грузились в эшелоны и отправлялись машины и тракторы, лошади, тюки сена. На перроне перед посадкой отъезжающих на фронт проводились напутственные митинги».

Гавриловский район

из газеты «Знамя колхоза» №53. 24.06.1941 года

К 9 часам вечера 22 июня 1941 года жители районного центра собрались на центральной площади. Всего 500 человек.

Митинг открыл секретарь РК ВКП (б) т. Коннов. Он сообщил собравшимся: «Фашистская Германия решила по-разбойничьи, вероломно напасть на нашу страну.

Могучая Красная Армия получила приказ выгнать и разбить обнаглевшего врага».

На митинге выступили: Черкалин, Мордвинцев, Тукмамбетов, Белова, Зубков, Гормашова и Завгородняя. Они призвали всех жителей заменить мужчин на всех участках. Черкалин обратился к собравшимся со словами: «Я с товарищами завтра ухожу на фронт бить врага!» В этот же день прошли митинги и в других селах Гавриловского района.

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста Данного произведения невозможно в связи с ограничениями по IV части ГК РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской областной универсальной научной библиотеке им. Н.К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул. Советская, 20; тел. для справок: (3532) 61-60-26